

# 凝聚复兴伟力 绘就时代华章

## —2025年宣传思想文化事业开创新局面

(上接第一版)通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导,创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目,推出“习近平经济思想系列讲读”等节目,不断改文风、优语态、强品质、增效能。

理论之于群众从“单向灌输”转向“双向奔赴”,宣传思想文化战线在守正创新中,推动全党全社会进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

思想伟力激荡神州,党的好声音化作社会最强音,直达人民心间、回响在中华大地。

### 弘扬抗战精神 厚植家国情怀

80响礼炮震彻云霄、8万羽和平鸽振翅飞翔,“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”的昂扬之声久久回荡。

2025年3月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行,以国之大典铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

“坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记在纪念大会上的重要讲话,凝聚起万众一心的强大精神力量。

现场,中央主要媒体综合运用索道摄像机、贴地微型摄像机等设备和规模化国产8K超高清转播系统,搭建近200个拍摄机位,以电影级画面质感、光影效果,全景式呈现盛大场景。直播实时收视4.3亿人次,相关视频全媒体总触达339.4亿人次。

大江南北、长城内外,从白山黑水到南海之滨,从江南水乡到大漠戈壁,恢弘大气的直播画面将现场盛况传遍中国大地,亿万中华儿女的爱国热情达到高潮,从心底迸发的共鸣激昂澎湃。

纪念大会的宣传报道,与贯穿全年的宣传活动紧密呼应,同频共振。

一年来,宣传思想文化战线紧紧围绕抗战胜利80周年主题主线,大力弘扬伟大抗战精神,引导中华儿女厚植爱国之情、砥砺报国之志。

这是历史记忆的接力传承——

卢沟桥畔,晨光洒在宛平城墙。中国人民抗日战争纪念馆门口,人们排成长队,等待着一场对历史的庄严致敬。

馆内,《为了民族解放与世界和平》主题展览上,1525张照片、3237件文物记录下永不屈服的抗争身影,讲述着救亡图存的壮烈往事。

“擦净历史的镜子,走好未来的路”“愿我们以史为鉴,让和平之花常开不败”“复兴之路,吾辈有责”……留言簿上,一句句话语发自肺腑、感人至深。自2025年7月7日开幕以来,纪念馆已接待观众超163万人次。

让抗战记忆凝聚为永恒的丰碑,让抗战精神照亮前行的征途。

从公布第四批34处国家级抗战纪念设施、遗址名录到公布第四批41名著名抗日英烈、2个英雄群体名录,一个个具体的场所和姓名永被铭记。

从沈阳举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式,到在南京举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,民族的集体记忆不断深化。

从抗战故事走进思政课堂到多地推出抗战主题研学路线,激励青少年赓续红色血脉,树立远大志向。

这是文艺创作的时代抒写——

胜利纪念日之夜,人民大会堂歌声激昂。当舞台大幕拉开,东北白桦林刺骨的雪、南京城凄冷的“殇”、大江南北的血与泪,化作黄河咆哮般的震天怒吼,唱出中华民族的不屈气概。

这台由年轻文艺工作者担纲主力的文艺晚会《正义必胜》,以音乐、舞蹈、情境戏剧等艺术形式重现烽火连天的抗战岁月,奏响气壮山河的英雄凯歌,受到网上网下一致好评。

一年来,广大文艺工作者潜心创作,以艺术铭记峥嵘岁月、镌刻不朽征程。

《南京相馆照》等电影叫好又叫座、《阵地》等电视剧荧屏热播、《卢沟桥:我们的纪念》等纪录片深耕史料、《怒刺》等微短剧兼具轻盈与厚重……在光影交织中,伟大抗战精神历久弥新。

《暗斗:一个书生的文化抗战》勾勒出文化抗战群像、《车桥 车桥》全景展现华中抗战战略反攻的序幕、《孩子剧团》面向青少年讲好抗战故事……透过鲜活的文字,家国情怀跃然纸上。

这些充满力量的文艺作品,奏响了一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声。

这是新闻一线的躬行实践——

新华社拍摄纪念大会现场照片3000余张,大量图片成为网络“爆款”;中央广播电视台总台纪念大会直播被2000余家境外主流电视台及新媒体平台转播报道,创历史新高;人民日报连续推出特刊专版,内容充实、视觉美观。

各级各类媒体围绕一系列纪念活动先后推出报道

100多万篇(条),网上点击量超766亿次,讨论量超10.5亿条。

走进历史深处,才能更好讲述老故事、挖掘新故事。

2025年6月以来,“铭记历史 缅怀先烈”“山河见——我们的抗战记忆”等主题宣传活动相继启动。

扎实采访、深入调研,中央和地方主要媒体走进抗战重大战役、重要会议发生地,探访抗战遗址、抗日根据地所在地,生动讲好抗战故事。

一年来,广大记者编辑在践行“四力”中,积极宣传浴血沙场的将领战士、以笔为剑的知识分子、支援前线的各界民众、并肩抗战的国际友人,深刻揭露日本军国主义侵略罪行,生动讲述80年来的今昔巨变,捍卫历史真相,传播正确史观。

透过真实鲜活的报道,爱国情怀与民族气节充分彰显,英雄气概与必胜信念广泛弘扬。

同时,以此次主题报道为契机,新闻媒体推进资源整合、创新生产传播、强化技术赋能,不仅推出一大批具有政治高度、思想深度、历史跨度、情感温度的新闻力作,也为探索推进主流媒体系统性变革提供了有益借鉴。

### 强化价值引领 汇聚人心力量

2025年9月16日,党中央印发重要文件——《中国共产党思想政治工作条例》。这是我们党历史上第一部关于思想政治工作的统领性、综合性基础主干法规,是做好新时代思想政治工作的基本遵循。

思想政治工作是做人的工作。着眼引导人、感召人、凝聚人、塑造人,条例从9个方面明确了思想政治工作的主要内容,促进全体人民紧密团结在党的周围,凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜下。

把党中央的宏观指导转化为具体实践,宣传思想文化战线心怀之大者、坚持“目中有人”、强化价值引领,不断增强人心、汇聚力量。

服务大局,提振信心士气——

2025年7月9日上午,国新办新闻发布厅吸引了众多媒体的到来,“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会在这里举行。

随后3个多月时间,该系列主题发布会共举办38场,全面介绍各领域5年来的生动实践和伟大成就,展现出高质量发展的广阔前景。

一年来,宣传思想文化战线持续加强舆论引导,团结稳定鼓劲,做好正面宣传特别是经济宣传,不断唱响主旋律、弘扬正能量。

聚焦“十四五”收官,新闻媒体开展“活力中国调研行”等主题采访活动,打造“决胜‘十四五’ 打好收官战”等重点项目,深入挖掘各地在新质生产力、绿色转型、城乡融合、高水平开放等方面的生动案例,切实强信心、鼓实劲、激活力、促发展。

围绕中央经济工作会议、中央农村工作会议等重要会议,一系列正面宣传准确把握党中央政策意图,在唱响经济光明论的同时,讲清楚“发展中的问题”“成长中的烦恼”,引导社会正确认识形势、消除思想困惑、改善心理预期。

结合党中央、国务院部署实施的提振消费专项行动、进一步促进民间投资发展等重要工作,海南自由贸易港封关运作等重大举措,持续深入做好经济政策宣传解读。

针对就业、教育、养老、育儿、住房等民生关切,媒体集中开设“促进高质量充分就业观察”等专栏,积极报道各地区各部门创新举措。

紧扣西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年节点,发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书,推出“辉煌60载 魅力新西藏”“砥砺奋进七十载 天山南北谱华章”系列报道,唱响民族团结“同心曲”。

化风育人,培育文明风尚——

习近平总书记在对精神文明建设工作重要指示中强调,推进城乡精神文明建设融合发展,加强公民道德建设,发挥先进典型示范作用,进一步形成向上向善的社会风尚。

一年来,宣传思想文化战线充分发挥社会主义核心价值观的引领作用,推动社会文明程度不断提高。

陕北大地,红色热土涌动文明新风。2025年10月,以“文明,让乡村更美好”为主题的中国文明乡风大会在延安举办。

在文艺展演中,黄梅小戏《为“甜蜜”减负》、合唱情景表演《我们的故事我们的歌》等群众自编自演的节目聚焦高额彩礼、人情攀比等主题,演绎移风易俗变化,推动文明理念入人心。

提升社会文明程度,既需要道德感召又依靠法律约束,既需要榜样示范又依靠自我养成,使人们在日用而不觉中提升精神境界。

召开未成年人思想道德建设工作座谈会,推动立德树人“从娃娃抓起”;落实中央城市工作会议精神,着力建设崇德向善的文明城市,更好发挥道德涵育作用。

群众性精神文明创建活动先进典型和道德模范登上全国精神文明建设表彰大会领奖台,“时代楷模”“最美人物”“中国好人”纷纷涌现,榜样的力量引导全社会见贤思齐、争做先锋。

全民阅读大会连续第四年举办、“点亮阅读微心愿”

图书漂流活动满足乡村儿童阅读心愿、出台《全民阅读促进条例》筑牢法治保障,爱读书、读好书、善读书的氛围日益浓厚。

全国“诚信兴商宣传月”弘扬诚信文化、“我们的节日”品牌活动让传统民俗走进百姓生活,积极倡导“红白事”简办新俗、坚决反对“舌尖上的浪费”、呼吁文明观赛和文明旅游,公民素养不断提升。

如今,文艺创作的触角延伸至社会生活的每个角落,亿万被科技赋能、被知识照亮、被时代召唤的普通人,以最鲜活的生活体验、最丰沛的生命情感,汇聚成新大众文艺最磅礴的创造力量。

伴随着文化热情不断升温,人民群众正从文化欣赏者转变为积极参与者。

农民诗人在田埂间吟咏生活,素人选手登上脱口秀开放麦舞台,不同年龄、职业、地域的人们借助互联网或分享自创歌舞、小说、散文,或用镜头记录下最平凡的生活。

如今,文艺创作的触角延伸至社会生活的每个角落,亿万被科技赋能、被知识照亮、被时代召唤的普通人,以最鲜活的生活体验、最丰沛的生命情感,汇聚成新大众文艺最磅礴的创造力量。

### 讲好中国故事 奏响和合之声

2025年12月5日,成都都江堰,习近平总书记同法国总统马克龙进行友好交流。玉垒山下、岷江之畔,“高山流水”再续佳话。

交谈中,习近平总书记介绍了都江堰的历史和意义,坦言“每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大,从中汲取到治国理政的智慧”。

“中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化,两国人民对美好生活的追求是相通的。”马克龙深有感触。

元首外交,润物无声地向国际社会展现了可信、可爱、可敬的中国形象。在习近平总书记引领下,宣传思想文化战线坚持以文载道、以文传声、以文化人,以更有活力的文明成就贡献世界。

启人心的中国理念,为各国携手战胜挑战提供思想指引。

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”

2025年9月1日,在天津举行的“上海合作组织+”会议上,习近平总书记郑重提出全球治理倡议,引发国际社会积极响应。

以此为契机,宣传思想文化战线积极宣介全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议等重要主张,全方位、多角度向世界传递“中国经验”、分享“中国方案”。

从阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针,到弘扬金砖精神、“上海精神”、“中国—中亚精神”,这些蕴含中国智慧的理念与愿景通过媒体平台跨越山海,为动荡不安的世界注入信心力量。

既要传播中国理念、充分说理,又要敢于亮剑、旗帜鲜明发出中国声音。

一年来,就美西方在涉疆、涉藏、涉港、涉经贸、涉人权等领域对中国的攻击抹黑,宣传思想文化战线处理好“攻”和“守”、“斗”和“和”的关系,不断提升对外发声能力水平。

特别是针对日本首相高市早苗涉台错误言论,着力抨击其无视历史与法理事实公然为“台独”势力张目的恶行劣迹,积极传递中国人民维护国家主权和领土完整的坚强决心,有力引导国际社会认清本质真相。

中国声音响彻寰宇,中华文化惊艳世界。

2025年,拉布布——一个长着小尖牙、一对尖耳朵、有些“丑萌”的中国玩偶风靡全球。外媒评论,中国文化的“柔性力量”正获得海外消费者的喜爱。

现象级文化IP的成功,彰显出我国文化海外影响力不断提升。

电视剧《藏海传》全球热播,网文小说《上元欢》英文版在海外出版发行,微短剧App全球下载量持续增长……一年来,越来越多继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的多彩文化扬帆出海,赢得世界青睐。

走出去,同时也请进来。新时代中国以海纳百川的胸襟兼容并蓄,讲述着与世界的美美与共。

全球妇女峰会,中国名曲《茉莉花》、加纳乐曲《向往和平》与冰岛乐曲《五月之星》悠扬奏响,艺术之美、文化之韵、友谊之声和共鸣;

2025国际青春诗会,唐诗的韵律邂逅魔幻现实主义的激情,中国诗人与拉美诗人以诗为媒,抒发着人类文明的共通情感;

第二届世界中国学大会,1591年利隆出版的《欧几里得几何原理》和1858年上海出版的《几何原本》共同陈列,仿佛诉说着东西交汇的历史过往;

全球南方现代化论坛,“天下大同”的理想与“乌班图精神”交相辉映,共同勾勒出对建设美好世界的愿景与追求;

……

交流互鉴、博采众长,2025年,不同的文化记忆、文明图景在中华大地上汇集,书写下灿烂绚丽的多彩篇章。

且纵征程迎远浪,扬帆起航赴前行。

2026年的大幕徐徐拉开,伴随着“十五五”开局,一幅波澜壮阔的时代画卷正等待我们执笔挥毫。

面向未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平文化思想科学指引下,肩负激发全民族文化创新创造活力的重大使命,宣传思想文化战线实干担当、笃行不怠,以更加昂扬的姿态迈上新的征程。

(新华社北京1月4日电)

## 赤裸裸的霸权行径

□新华社记者

完全无视国际法约束,俨然让世界重新回到了野蛮掠夺的殖民时代。

面对美方公然践踏《联合国宪章》的行径,国际社会的愤怒正在升级。联合国秘书长古特雷斯认为,美国对委内瑞拉采取的行动“构成了危险的先例”。巴西总统卢拉直斥这是“将强权凌驾于多边主义之上”。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出,这是“针对美洲的国家恐怖主义行径”。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明,美方的行动毫无实质性依据,是对国际法的公然践踏……

如此恶劣手法,甚至连美国国内也无法视而不见。美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈痛批美国已沦为“世界上的霸凌者”,犹他州共和党

籍联邦参议员迈克·李质问这次行动“究竟有什么宪法依据可以证明其合法性”。

曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹认为这是“出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动的一次政权更迭”,美国智库新国家安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说:

“我今后再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

这种在21世纪重演19世纪殖民掠夺的做法,严重威胁地区和世界的和平与安全,即便作为美国盟友的欧盟也发出了“在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》原则”的呼吁。“今天是委内瑞拉,明天就可能是任何一个国家”,智利总统博里奇这番话道出了国际社会的普遍忧虑:当“丛林法则”取代国际准则,没有任何主权国家是安全的。

美国的入侵行为,让所有人越来越看清一个事实:美国口中所谓“基于规则的国际秩序”,实际只是“基于美国利益的掠夺秩序”。

(新华社北京1月4日电)

## 基于先进制造的电池配件智能化改扩建项目环境影响评价报告公示

我司委托福建省金皇环保科技股份有限公司开展基于先进制造的电池配件智能化改扩建项目